





да что еще сомневаются, чтобы и это было сделано. Факт расхищения некоторых жителей незначительной части испорченного мяса, къ сожалѣнью, имѣлъ въ себѣ Бозыани, по обстоятельствамъ, причины и размеры всего этого въ корреспонденции некажаны, но вѣрно и правдивы.

Поэтому, въ видѣхъ возстановленія истины, и съ своей стороны надлежитъ необходимымъ разяснить суть дѣла въ настоящемъ опроверженіи. По производствѣ дознанія оказалось, что «протухшее мясо» на заводѣ Ж. усмотрѣно не служащими его (оно и не могло замѣтуться, такъ какъ бочки были наглухо закупорены), а истиннымъ городоумъ врагемъ. Мясо предназначалось въ продажу, на него выдана покупателю, по управленіи завода, У—въ, обычный распродажнень своего хозяина, предварительнo продажи, свидѣтельство добросовѣстности продуктовъ, обратились за этимъ къ городоуму врагу. Врагъ, когда была откупорена 12 бочекъ, нашелъ въ нихъ мясо, но его вѣсивъ, недобросовѣстное, и предлагая не покупать таковое въ продажу, а вывезти за городъ, въ отведенныя мѣста, и указать при томъ подробно: какъ и куда нужно свезти, какъ и тѣмъ засыпать и т. д. Все это было въ точности и немедленно исполнено. Какъ ослѣдствіе же, такъ и то, которое находилось въ отсыпанныхъ бочкахъ, было вывезено на указанное мѣсто и свезено въ ямы тремя наемными рабочими и возка окончена на другой же день, именно 27 марта, а на третій 31 дня, какъ говорится въ корреспонденціи. Въ ямахъ оно было засыпано въ землю и землей, толщиной на 1 1/2 аршина. Засыпана известью и землей вообще была довольно основательная, о чемъ можно судить хотя бы по одному тому, что одной извести для этой дѣли вывезено съ завода Ж., по показанію рабочихъ, до 100 пудовъ.—29 марта поднимя узнава, что некоторые изъ жителей города, дѣло, тайно, возила къ себѣ въ ямы испорченное мясо, для употребленія въ пищу. Тотчасъ же, послѣ полученія таковыхъ свѣдѣній, полиціеіи нарядилъ 1-й частіи приступить къ расчисткѣ ямъ и послѣ тщательнаго распрощанья и росысканья, у 10-ти ямъ, живущихъ на окраинѣ города, въ мѣстности, чрезъ которую идетъ дорога въ ямъ, найдено было около 35 пудовъ означеннаго мяса; всѣ они (сказаны въ томъ, что дѣйствительно воспользовались таковыми, такъ какъ, по ихъ взгляду, оно «довольно хорошаго качества».—Въ ямѣхъ проищъ лишь было вывезено мясо и у Иконниковъ, упоминаемо въ корреспонденціи, но у него ничего небыло найдено. Затѣмъ, больше ни у кого этого мяса не нашлось, проищъ что дѣли либо, а равно и Иконниковымъ, не обнаружено; чтобы послѣдній вывезъ куда либо въ деревню мясо—также ни слѣдъ ни подтвердилось. Отбрасывая отъ поминутыхъ лишь мясо, конечно, было вновь свезено въ тѣ же ямы и послѣдняя, какъ оказавшаяся разрытой сверху, снова, по распоряженію полиціи, были засыпаны известью и землей еще на 1 1/2 аршина. Что въ ямахъ и около нихъ анторы корреспонденціи могли видѣть только «несколько кусковъ мяса»,—можно объяснить тѣмъ, что они были тамъ, (вѣсели не они, то, конечно, тѣ, отъ кого получимъ свѣдѣнія) въ то время, когда зарывалось отбрасываемое у жителей мясо и рабочіе вѣроят-

но не успѣли его еще засыпать. Что же касается мясной ямы, пославшихъ корреспонденціи, что изъ него сваленнаго мяса (около 2000 пуд.) только остались видныя нѣки куски, то, по моему мнѣнію, это такъ и должно было быть; они не могли видѣть мяса потому, что оно было хорошо засыпано, и смѣла ихъ на разсыпавшихъ рабочихъ, возившихъ мясо и брава засыпавшихъ таковое, по поводу проищъ его И—въ, отряженъ въ д. Сидоровку и о волостнѣхъ отбавлялось въ ямъ,—совершенно вымыселъ, такъ какъ при допросѣ этихъ рабочихъ и это не подтвердилось.

Въ общемъ суть дѣла такова въ дѣйствительности. Негодно мясо ослѣдствіе имѣлъ сабдусть, куда сабдусть вывезено, однако, какъ требуется засыпано и только отъ этого не было тогда же доведено до свѣдѣній полиціи, а послѣдняя не могла совершить чуда, т. е. быть на столько прокументрической, чтобы заручиться узнать, что какіе то 10 человекъ будутъ настолько нечестивыми и ясными званнаго смысла, что отправятся за городъ, къ ямамъ со всевозможными нечестотами, разрыть ихъ и т. д. Усмотрѣть же за этимъ въ то время, когда происходило это, полиціи не могла, такъ какъ мѣста свѣдѣній нечестотъ находятся въ заведѣніи городского общественнаго управленія и назначеніе караула къ этимъ мѣстамъ на означенную полицію не ложится.

Изъ всего этого можно вывести заключеніе, что вся корреспонденція основана на однихъ пустыхъ, раздутыхъ слухахъ, Ботъ въ ямъ-то и съ какою-то грязной цѣлью расчистывалъ. И это нельзя не поставить въ вину авторамъ ея, потому что злоупотреблять доверіемъ редакціи по меньшей мѣрѣ не честно.

Кодыванскій полиціеімейстеръ Ераковъ.

**Корреспонденціи.**

**Минусинскъ.** У насъ въ Минусинскомъ окр. промышленн. т. столько не развивается, а оспорѣ и дается. Въ у насъ артельный жельзнодорожный заводъ, который могъ бы идти прекрасно, если бы у артели была денга. Заводъ старый и онъ разрушенъ. Разрушены заводы, разрушены и артели. А возобновить его или капитально ремонтировать—ничѣмъ. А тутъ еще намъшъ благодѣтели, которые прислались къ артели, и всемо высказывать изъ нея себя, и все прохвощать отъ безденья. Пока, все такъ, артель работаетъ не безъ пользы, то конечно при капиталѣ и хорошихъ распорядителяхъ заводъ могъ давать большой доходъ. Другой заводъ у насъ сахарный, свекловичный у насъ родится прервано и заводъ работаетъ не безъ пользы, во все такъ мы будемъ сахаръ росыскій, а не здѣшній. Некому расширять дѣла, развить и улучшить производствѣ. Въ 4 крумчатыхъ мельницахъ, но они уменьшаютъ свои дѣла. Есть еще стоканый заводъ, но онъ уже давно стоитъ безъ дѣятельн. Золотые промысла едва начатъ свое существованіе. Въ прошломъ году былъ зѣбѣ какой то американецъ и хотѣлъ обработать золото химическимъ способомъ, но теперь что то это дѣло замочка. Они возлагаютъ на него надежду; другіе говорятъ, что это былъ аферистъ. Кустарнымъ нами производствѣ въ наречетъ: варить мыло, лѣвать свѣчи, некутъ припяны, хотѣ и

плохо, да безыгодно; производствѣ ваденной обуви падаетъ; совершенствуется оно только въ одномъ отношеніи, что съ перху настилаютъ хорошую шерсть, а въ середину кладутъ всякую драку; шубное производствѣ едва ли койдетъ хорошо. Конечно пока не было конкуренціи, то хорошо было шубникамъ, а теперь другое дѣло. Наши шубники привыкли и дорого бракъ, и сверно вѣдать. Вотъ и всѣ наши производствѣ; ремесла плохо процвѣтаютъ. Обувь мы получаемъ изъ Россіи, да и обуви неща мало.

Еще несколько словъ. Голзатри на четвѣрѣ т. и., нѣсколько радѣтель деревни хотѣли основать здѣсь общество полененія о сельскихъ училищахъ. Написанъ уставъ, на бралъ подписей, но тутъ раздался голодъ, что это общество можетъ быть въ подрѣзъ городоуму такому же обществу, и начала разсуждать о неужности такого общества, которое заботилось бы о сельскихъ школахъ; но такъ какъ уредители все таки настаивали на своемъ и представляли проектъ устава на утвержденіе куда сабдусть, то тутъ приваян другія мѣры, и съ тѣмъ поръ объ этомъ проектѣ ни слуху, ни духу, и гдѣ этотъ проектъ находится—вѣднотю одному бышему тогда ученику.

**Русскія извѣстія.**

**Народонаселеніе Россійской Имперіи.** По сообщенію «Рус. Вѣд.» въ настоящее время главною переменною коммисіею поучено общее свѣдѣніе о результатахъ переписи по всей имперіи, за исключеніемъ нѣсколькихъ отдаленнѣйшихъ окраинъ Сибири и тѣхъ мѣстностей Кавказа, гдѣ въ періодъ, для переписи назначенный, таковой произведено быть не могло по причинѣ убойной зимняго времени. Общая цифра населенія имперіи, за исключеніемъ великаго княжества Финляндскаго, составляетъ, какъ передаетъ «Нов. Вр.», около 127 милліоновъ.

**Полетъ къ Сѣверному полюсу.** Въ двадцатыхъ числахъ июля на сѣверной оконечности острова Шпицбергена полетѣть къ Сѣверному полюсу на воздушномъ шарѣ инженеръ Авдре. На полетъ соберется много публики. Съ этою цѣлью, по словамъ газетъ, изъ Петербурга въ началѣ июня улетѣтъ пароходомъ съ пассажирами на островъ Шпицбергенъ и по окончаніи полета вернется обратно.

**Подъ поѣздомъ.** «Од. Нов.» отгѣчаетъ рѣдкій случай самоотверженія во имя долга, имѣвшій мѣсто на юго-западной ж. дорогѣ.

Сторжикъ участка «Глазково» Ив. Щеголя, дождекъ былъ пропущенъ курьерскій поѣздъ, шедшій въ Олессу. Обойдя свой участокъ, онъ осмотрѣлъ рѣдкомъ и, найдя путь въ порякъ, сталъ у стрѣлы съ флагомъ въ рукахъ. Влаки разлѣлся сплотно. Поѣздъ все ближе и ближе надвигался. Щеголь, сѣдая за приближеніемъ хвоста поѣзда, яркно сжималъ въ рукахъ рукоятку стержня, вургу онъ выскочилъ впередъ и, къ ужасу свозю, замѣтивъ на разстояніи 75 шаговъ послѣдній рельсъ своего трѣхлѣт-

ного ребенка, играющаго въ ямѣ. У Щеголя потемнѣло въ глазахъ. Онъ могъ повернуть стрѣлку и поѣздъ перешелъ бы на другой путь, но Богъ знаетъ, что могло бы проищѣти. Курьерскій поѣздъ могъ стоднуть къ другимъ,—и крушеніе было бы неминуемо. Слѣзая надъ собою свѣтлѣе естественное умиліе, Щеголь, закрывъ глаза, прыгнулъ къ себѣ рвану и поѣздъ со свистомъ промчалъ надъ его спиной. Этотъ моментъ такъ совпалъ на перы Щеголя, что онъ моментально поѣздѣтъ. Его ямша въ бездѣлнотѣ, тутъ же у стрѣлки, ребенокъ-же, къ счастью, остался невредимымъ, попявъ какъ разъ между колесами. На говорѣ ребенка видѣться незначительная ранка отъ заднѣйшаго его цѣпи, связаннаго вагономъ. Состояніе сторожа Щеголя внушаетъ нѣкоторую опасенія. Онъ бредитъ по-прежнему и находится въ состояніи тѣло умопомраченности.

**Разгромъ.** 16-го апрѣля,—какъ пишутъ въ «Нов. Вр.»,—подвергся разгрому мѣстечко Кантакузово, находящееся въ недалекомъ разстояніи отъ заштатнаго города Вознесенска (Херсонской губ.). Разгромъ носилъ стихійный характеръ. Въ еврейскія лавочки разнесены въ пухъ и прахъ. Буяную толпу крестьянъ свлеченныхъ съ крестомъ въ рукахъ умолялъ разойтись, но безуспѣшно. Въ общемъ погромѣ, благодаря какому то чуду, убитаго никого, которую не хотѣли трогать крестьяне. О погромѣ немедленно даю знаніе херсонскому губернатору, и на мѣсто происшествія выслана войска.

**Заранничныя извѣстія**

**Греко-турецкая война.** Въ послѣднее время центромъ военнаго дѣятельн въ восточной Греціи было Велестино. Первое сраженіе подъ этимъ пунктомъ произошло 19-го апрѣля (1-го мая), при чемъ на сторонѣ турокъ было 8,000 человекъ пѣхоты, 600 человекъ кавалеріи и 13 орудій. Первыи приступъ былъ отбитъ бригадою Сноланда. Прошедшіе въ тотъ же день нападены турецкой кавалеріи были также отбиты. Однѣ турчійскіе поѣздъ совершенно уничтожены на высотахъ Карантаси. Сноландъ предлагалъ королевичу Константину поздравить войска по поводу удач. На сторонѣ грековъ въ этомъ сраженіи находились нѣсколько сотъ добровольцевъ. Уронъ ихъ опредѣляется греческими источниками въ 50 человекъ. По дальнѣйшамъ извѣстіямъ изъ Фарсала, въ тотъ же день, 19 апрѣля (1 мая) приближались въ долину Фарсала—Домокосъ страдѣ турчійской кавалеріи, прибывшій изъ Марсены. Греческая артеріялѣ вѣстрѣла ее отгнать, а турки принужденны были отступить, претѣдующее греческой кавалеріею. Что касается послѣднихъ сраженій въ Элпирѣ, то самыми уорными были схватки подъ Пеле-Негадѣмъ, о которыхъ изъ греческихъ источниковъ сообщаютъ слѣдующее: «Батальонъ гре-

ческой пѣхоты былъ отправленъ подъ командою маіора Куундуроса съ порученіемъ занять высоты. Не найдя тамъ неприятеля, онъ подвигнулся въ высоты, но въокорѣ показались турки въ количествѣ 6-ти тысъ человекъ. Въслѣдствіе того, чтобы отступить, греки рѣшились остаться на мѣстѣ, а между ними и турками завязалось жаркое сраженіе. Четыре раза отбрасывали греки турокъ, и четыре раза возвращались къ назадъ, каждый разъ съ новыми подкрѣпленіями. Наконецъ, у грековъ истощились боевыи припасы. Когда былъ пушенъ послѣдній зарядъ, греки ударили въ рукопашную, но прируженны были отступить, при чемъ отступленіе происходило медленно и въ полновѣрнорядѣ.

Въ Афинахъ брошеніе умовъ, очевидно, не утакается. Министръ-президентъ Ралаи уверяетъ, что онъ готовъ поддерживать короля, но тѣмъ не менѣе таковымъ дѣйствовать за одно съ «Эглицкой Гетеріей». Королевская семья притогнута къ отбѣду, при чемъ говорится, что король намерѣнъ совершить путешествіе по Европѣ въ шптересѣхъ Греціи. Правительство сѣлбо расслѣдить на улицахъ плаката, въ которыхъ доводять до свѣдѣній населенія, что отозваніе полковника Вассоса съ острова Крита вовсе не означаетъ отъказа правительства отъ правъ Греціи на островъ, доказательствомъ которыхъ будутъ греческія войска, остающіи тамъ же. Республиканская партія намерѣна объявить Грецію республикой и выбрать президентомъ Рикотти Гарабалли, сына замѣнатора итальянскаго героя.

Редакторъ-Издатель: И. Манушинъ.

**ОБЪЯВЛЕНІЯ.**  
**Отгнело область**  
отъ устья Усалина, внутри вымерзшая была праска; кто сообщитъ—гдѣ бы находились—лучше, вознагражденіе. Типографія Манушина, Невскаго.

**ПРОДАЮТСЯ ЦВѢТЫ**  
Русаковскій переулочекъ, д. № 15-а.

**Нужна женская прислуга,**  
Дворянская улица, домъ № 37, Шпип-цна, кв. № 6-й.

**ПРОДАЕТСЯ МЕБЕЛЬ**  
и вся домашняя обстановка. Университетскіи, квартира инспектора студента. 1-3

**На Соляной площади**  
въ пятницу 9-го мая и въ воскресенье 11-го мая, будетъ открыта венчанская карусель съ 12-ти часовъ дня. 1-1

**Продается**  
тараканъ. Иртышная гора. Мака-ровский переулочекъ, домъ № 2-й. Шилова. 2-3

участковъ. При какихъ условіяхъ онъ можетъ поручиться за то, что онъ дѣйствительно отберетъ нужную для этой дѣли землю отъ *многочисленнаго* аула, а не наткнется случайно на аулы *малоземельные* и тѣмъ не разоритъ ихъ въ концѣ? Очевидно, что г. А. Д. будетъ гарантировать отъ такой ошибки лишь въ томъ случаѣ, если онъ будетъ точно знать размеры земновладннй киргизъ и сверхъ того расплнчатъ критеріемъ для опредѣленія «много» и «мало»-земелья,—а такимъ критеріемъ можетъ служить только *нормальная потребность* въ землѣ.

Такимъ образомъ норма, такъ или иначе опредѣленная, несомнѣнно, нужна. Спрашивается, возможна ли она? Г. А. Д. думаетъ, что нѣтъ. Но его доводы кажутся мнѣ до крайности неубѣдительными. Сельска на «разнравившихъ господѣ» и «полуголодныхъ рабовъ» стрѣлается дальше дѣлы, потому что вѣдь и среди сибирскихъ крестьянъ есть и «господа», имѣющие сотни головъ скота и засѣвающіе сотни десятинъ, и если не «раба», то несомнѣнные пролетаріи; между тѣмъ г. А. Д. не возражаетъ вѣдь противъ нормъ для надѣленія осѣдлаго населенія, а потому не должнъ, съ этой точки зрѣнія, возражать и противъ нормъ для кочевниковъ: норма не должна ни дать «господамъ» возможность держать тысячи лошадей,—ни обречь «рабовъ» на вѣчное безземелье; она должна дать массу населенія и каждому въ отдаленности возможность довести свое хозяйство до известнаго предѣла, нормализовать размеры,—а

спумѣетъ ли, сможетъ ли, каждый это сдѣлать,—это уже дѣло не поземельно-устроительныхъ работъ, а мѣропріятій совершенно другой категоріи. Нѣкоторые значеніе имѣло бы другое возраженіе г. А. Д., если бы оно не было основано на простомъ недоразумѣніи. Если одни кочуютъ за 50, другіе—за 1000 верстѣ, если, прибавить отъ себя, одни располагаютъ тучными пастбищами и отличными сѣнокосями, а другіе—почти безплодными пещками и т. п.,—то изъ этого слѣдуетъ только одно: что для тѣхъ и другіхъ *нельзя установить одной нормы*. Но объ этомъ, конечно, не думалъ ни я, ни тѣмъ же, почтенные статистики, имѣвъ изслѣдующіе Акмолинскую область, мы прекрсно понимаемъ, что нормы должны быть установлены *особо для каждого естественнo-историческаго района*, въ зависимости отъ естественныхъ и стоническихъ стнми въ тѣсной связи хозяйственныхъ условій. Если канонегъ г. А. Д. говорить, что кочевое хозяйство\* по самому существу не поддается нормѣ\*, то онъ, очевидно, имѣетъ въ виду его взаимность и возможность перехода киргизу къ болѣе интензивному хозяйству; но вѣдь и земледѣльческое хозяйство не представляетъ собой чего-либо неизмѣннаго и однообразнаго; земледѣль въ Велгійи, въ Курской губ. и въ Сибири, русское земледѣльце теперь и 200 лѣтъ тому назадъ—ещи, очень мало другъ на друга похожи; между тѣмъ земледѣльцы кр—ны нормировано и въ Курской губерніи, и даже отчасти въ Сибири, а потому едва-ли можно сомнѣваться и въ воз-

можности нормирования земледѣльчю кочевниковъ. Норма опредѣлится, сколько земли нужно населенію при существующемъ порядкѣ, а развитіе по слѣднхъ будетъ необходимымъ результатомъ естественнаго прироста населенія.

Итакъ, г. А. Д., по моему мнѣнію, ничуть не доказалъ *невозможности* вывода нормы киргизскаго земледѣльчю; *необходимость* же такихъ нормъ не можетъ подлежать никакому сомнѣнію; кто бы ни нарѣзалъ переселенческіе участки—члнники особ., топографы м—ва гос. имун., узднныя начальники, производители работъ временныхъ партій,—*всѣ исходиши изъ истинныхъ предѣлительн о нормальной потребности киргизъ и объ издѣлкахъ сверхъ этихъ потребностей*. Весь вопросъ въ томъ, что лучше: исходить ли при этомъ изъ личнаго знакомства съ киргизскимъ кочевымъ бытомъ\*, какъ извѣстно до недавняго времени составлявшю привилегію узднныхъ начальниковъ стараго типа, или основываться на данныхъ обстоятельнаго изученія кочевого быта\*? Я лично стою за послѣднее. Г. А. Д. не раздѣляетъ моего увѣленія всякаго рода изслѣдованіями\*. Но его скептическіе, въ значительной мѣрѣ, объясняются его незнакомствомъ съ *новѣйшей* исторіей работъ по образованію переселенческихъ участковъ въ Акмолинской области. Здѣсь «длинныи» земли опредѣлялись и на основаніи личнаго знакомства\* узднныхъ начальниковъ, и на основаніи вѣбныхъ рекогносцировокъ генералъ-губерна-

торскихъ члнниковъ, особыхъ порученій съ учрежденія въ 1893 г. особ. коммисіи межевой партіи, въ основу работъ по выдѣлу участковъ положена силночная сѣмка, и производители работъ партіи затрагивали не мало добросовѣстнаго труда для вынесенія размѣровъ и границъ земледѣльчн и размѣровъ хозяйства отдѣльныхъ группъ киргизскаго населенія. Но всѣ ихъ старанія разлнлись о незаніе нормальныхъ потребностей киргизскаго хозяйства въ землѣ. Вопросъ о нормѣхъ, начная съ 1893 г., возбуждался постоянно, но ни партія, ни мѣстная администрація, конечно, не обладали для рѣшенія этого вопроса достаточными данными. И когда въ 1895 году былъ официально поднятъ на мѣстѣ вопросъ объ организацин, въ видѣхъ лучшей постановки работъ по образованію участковъ, специальнаго изслѣдованія, то противъ этой мысли не поднялось *ни одного голоса*. Возникла, правда, нѣкоторая разногласія относительно частностей, деталей,—но противъ основнаго принципа, противъ необходимости основать работъ по выдѣлу участковъ на данныхъ специальнаго естественнo-историческаго и хозяйственно-статистическаго изслѣдованія—не было высказано *ни одного сомнѣнія*. Всѣми, и чиновниками межевой партіи прежде всѣхъ, признано было, что только правильно поставленное изслѣдованіе дастъ нормы, что только оно вынеситъ крайне зашутанныя формы земледѣльчн киргизъ и такимъ образомъ позволитъ образовывать участки безъ крайнаго для нихъ ущерба. т. е. брать въ уча-

стки именно *измѣнныи* земли и брати ихъ именно у того, кто этии измѣнныи землями владѣетъ\*).

«Вотъ, пона, все, что я желалъ сказать по поводу статьи г. А. Д. Впрочемъ, допуская, что я не выполнѣ успѣлъ себя сущности его взглядовъ на желательную постановку колонизаціи степей—възглядомъ, изложенныхъ очень сжато и недостаточно обоснованными, и что нѣкоторые изъ моихъ возраженій отпадутъ, если взгляды г. А. Д. будутъ изложены болѣе обстоятельно и подкрѣплены надлежащими доказательствами. Въ интересѣхъ истины я былъ бы повтому очень радъ, если бы г. А. Д. удостоился отвѣчать на эту мою статью, касаящуюся существа дѣла. Я бы охотно принялъ участіе и въ дальнѣйшемъ обменѣ мыслей по этому важному вопросу, а можетъ быть въ обсужденіи его примутъ участіе и лица, ближе меня знакомые съ постановкой работъ по изслѣдованію Акмолинской области. Но предупреждаю г. А. Д., что въ зашутіи *своего отгнети* и болѣе выступилъ съ новыми доказательствами моей «сѣмкости» или моего легкомыслія. Я боюсь, что по этому поводу, представляющему, въ сущности, мало общаго интереса, я уже и такъ слишкомъ злоупотребилъ вниманіемъ читателя и любезностью редакціи.

Апрѣль, 1897 г. А. Кайманъ.

\* Если г. А. Д. усунитъ въ справедливости изложеннаго, то и обяжутся подкрѣпить свои слова достаточно авторитетными ссылками, чего не дѣлалъ теперь для обоснованія мѣста.

